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S DEBRECZENi ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
MEGJELEKT ISTAPONKHsTT JPEISTTEzX ES VASARNAl

Magyar litur;
Magyarországon a magyarod nem 

lehetnek görög-katholikusok, vagy görög- 
keletiek vallásra nézve, mert magyar gö- 
rög-katholikus és görög-keleti egyházak 
nincsenek. Az osztrák politika első Li- 
pót és Mária Terézia óta gondoskodott 
róla, hogy legyenek hazánkban görög­
keleti szerb és oláh érsekek és püspö­
kök, görög-katholikus oláh és orosz ér­
sekségek és püspökök és hogy a horvát 
katholikus püspökségek is a magyar ka- 
tholikus egyház kötelékéből s fenható- 
sága alól kivétessenek: de hogy a ma­
gyar óhitüeknek és görög-katholikusok- 
nak egyházi szervezet adassák, mely meg­
engedje, hogy magyar istenitiszteletet tart­
hassanak, ezt az osztrák politika nem 
tűrte s erre a magyar királyok és kor­
mányok alapítványokat nem tettek, en­
gedélyt nem adtak.

Ebből következett a magyarok el- j 
oroszositása Zemplénben, Ungban. Bereg- j 
ben, Ugocsában, Szalmár- és Szabolcs- | 
megyékben s a hajdúk között. Még sok- | 
kai nagyobb mérvben származott innét S 
az eloláhosodás Erdélyben és Tiszán túl. : 
Hiszen az abszolutizmus alatt felállított j 
uj görög-katholikus érsekségek és püs- j 
pökségek Erdélyben és a Bánságban 
egyenesen az eloláhositást czélozták. A 
nemzetiségi egyházaknak adott privilé­
giumok, jószágok és szubvencziók okai, 
hogy a legmagyarabb vidéken és az or­
szág szivében is, tősgyökeres magyar vá­
rosokban a Duna és Tisza mentén talá­
lunk szerb, orosz és oláh templomokat 
és iskolákat, melyekben az anyanyelvűkre 
magyar gyermekek és nagykorúak ide­
gen liturgiával a nem magyar nemzeti­
ségekhez csaloltatnak.

Régóta nehéz panasza ez a magyar­
ságnak s különösen a munkácsi püspök­
séghez csatolt megyékben számos nagy 
és kis magyar község talál tátik.mely tősgyö­
keres magyar származású, de görög-ka­
tholikus vallásánál fogva orosznak t a Ra­
lik és orosz istenitiszteletet kénytelen 
hallani. Liturgiái könyveik, énekeik és 
imáik régen le vannak fordítva magyarra 
de meg nem engedtetett nékik egy hä -i 
hatóságaiktól és a római szentszéktől,

») A »Pesti Naplódnak e komoly, megsz vle- ■ 
lendő czikkét. mely műiket is közelről érdekel, ajánl­
juk olvasóink figyelmébe. Szerk.

hogy ezen magyar szöveget használhas­
sák templomnyelvül az orosz helyett. 
Kérték egy külön magyar püspökség, vagy 
csak egy magyar vikariátus felállítását, 
azt sem nyerhették el. Ki hinné, hogy 
ez Magyarországon és a szabadelvüpárt 
alkotmányos uralmának ideje alatt történt?

Ez tette lehetővé Rávetnek is, hogy 
a Tiszáig kiterjeszsze oláhositó törekvé­
seit az egyházban s tökéletesen magyar 
városokban román agitácziól fejthessen 
ki a pap és tanító. Makó már régen fel­
panaszolta ezt s kérte a magyar isteni­
tiszteletet, de hiába. Épugy a szerbek 
Kecskeméten s a Duna mentén, ahol már 
megmagyarosodtak, nem végezhetnek ma­
gyar görög-keleti istenitiszteletet, Lgyanez 
áll a Háromszék-, Csik- és l d varhely- 
megyékben elmagvarosodott oláh job­
bágyközségekről, melyek most visszaolá- 
hosittatnak, mert nincs görög-keleti egy­
ház. Ha volna, bizony sok jó magyar 
hazafi, ki a dákórománizmust utálja, — 
csatlakoznék vallását követve a magyar 
keleti egyházhoz.

Többet mondunk. Ha be lenne hoz­
va a magyar liturgia a görög katholikus 
egyház részére, a munkácsi, eperjesi, n,- 

í váradi, számosul vári és lugosi püspökök- 
• nek bő alkalmuk nyílnék magyar haza- 

fiságukat — ha valódi — bebizonyítani 
I azzal, hogy vegyes ajkú s magyarul értő 
: egyházakban a kánoni visitáczió alk tl- 
i mával, vagy az egyházak saját kérelmé- 
[ re, bármikor a magyar isteni tiszteletet s 
i az iskolákban a magyar katekizmust be-
' hozzák Tehát a magyar liturgia behozatala

és egy magyar görög-katholikus és egy 
: göröfí-keleli püspökség szervezése nem- 
! csak a magyar óhilüek és görög-kathó- 

likusok megmentését vonná maga után,
I hanem alkalmat és módot nyújtana a 
i már létező orosz, oláh és szerb püspök- 
! ségeknek is, — ott a hol a nép magyarul 
I ért, — a magyarosításra, az eddigi egy­

házi szervezet megbontása nélkül.
De a ki ezeket Írja és kéri, bizonyo­

san »túlzó nemzeti sovinista«, ellenben 
a ki megengedi és tétlenül nézi,hogy oláh, 
orosz és szerit papok magyar híveiket 
nemzetünktől elvonják és kikebelezzék, az 
józan szabadelvű hazafi.

Mondják, hogy Simor prímás a ma­
gyar liturgiát s a külön magyar görög- 
katholikus püspökséget nem pártolta, mert

a példától a latin szertartásu katholikus 
egyházat féltette. Nagy tévedés ez. ha úgy 
lenne, mert a latin holt nyelv nemzetiségi 
agitácziókra nem alkalmas, ellenben az 
orosz és román liturgia ajtót nyithat a g. 
keleti hitre való tömeges áttérésnek. Ezért 
reméljük, hogy Vaszary herczegprimás 
nézete más és ő a g kath. püspökségek 
megmagyarositását a magyar liturgia be­
hozatalával, valamint egy ily külön püs­
pökség szervezését a vallás-alap szub- 
venczióinak ideforditásával szívesen fogná 
a királynál és Rómában is pártfogolni.

A költségvetési bizottságban Kovács 
Albert felvetette e kérdést és Csáky Albin 
felelt valamit, hogy t. i. ő is osztja e kí­
vánságot, csakhogy a puszta kívánsággal 
és jóakarattal mi be nem érhetjük. A ta­
pasztalások a tiszántúli és keleti várme­
gyékben oly keservesek, hogy igazán el­
mondhatjuk : Periculum in mór a.

Hirdetési díj :

Nécy hasábni. petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos árun vetetnek fel Bélyeg 

díj minden külön beiktatásért SO kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora -SO kr.

„Nyílttéri közlemények minden petit tora 
Ml krajczar.

Hirdetések fölvétetnek a sierkesztöeeg- 
ben es kiadóhivatalban. Főtér 1828. s* 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

én magam megelégedhetnénk ? Nem, nincs 
családom.

A kis kaiét a következő kérdések és 
feleletek fejezik be. — a melyek a franczia 
szocziáiizmus jelszavait röviden, hat szo­
bán fejezik ki :

Kérdés: Ki vagy?
Felelet: A nép.
Kérdés: Mii akarsz?
Felelet: Mindent 1
Kérdés: És mit adnak neked?
Felelet: Semmit 1

A ,.«RÉCÉÉN" TIKIÉUL
Kálmánka emlékezete.
Egy hely mindég üres marad, 
Bármennyien legyünk !
Mosolygó, nyájas kis öcsénk 
Nincs már többé velünk!

Ila jön az ősz, a lomb lehull,
Nem búsulunk sokat, — 

ludjuk, hogy a nyíló tavasz 
Újabb virágot ad.

Ha el száll tőlünk a madár,
Nem hullnak könnyeink,
Hiszen, ha jó a kikelet.
Majd visszatér megint!

__ J)e eltemetve kis öcsénk,
Vigasz nincsen sehol, —

Virág már csak sírján fakad.
Madár sírján dalol!

Bár elvonul tőlünk a tel,

Mitsem remélhetünk :
Sohasem lesz tavasz, mely őt 
Visszaadná nekünk!

Öreg Ilona

Szocziálista káté Parisban a szo- 
cziálisták újabban tömegestül osztogatják a 
propoganda érdekében irt iratokat. Tarabant 
Adolf egy nagy tehetségű fiatal poéta nemrég 
egy Petit catezhisme socia iste czimii köny- . 
vecskét irt. mely eddig kétszázezer példányban 
kelt el s ameiye' most Parisban uton-utféten j 
osztogatnak. A kis füzet Dufuisseaux Alfréd 
hires Catechissme du penple-jének mintájára 
kérdésekben és feleletekben ismereti a franczia 
szocziálisták törekvéseit. A füzetből a követ­
kezőket közöljük mutatóul :

Kérdés: Ki vagy ?
Felelet: A nép vagyok.
Kérdés: Mi a nép ?
Felelet: A nép a termelés eszköze, amun- 

karrő; a nép az a kollektiv teremtmény, a 
melyre azt a kötelességet rótták hogy napon­
kint t zenkét és tizenöt óra hosszat azért kín­
lódjék. hogy azt termelje ami nehány igven 
élő élvezetéhez szükséges. A népnes vászont 
kell szőnie es mezítelené jár, czip.lt kell vár­
nia és mezítláb szaladgál, palotákat kell épí­
tenie és magának nincs fedele, szenet kell ak­
náznia és didereg, a hidegtől vasutakat kell 
építenie és gyalog jár. az országutakon, ame- 
Iveken a zsandár és a munkaadó leskelődik
rája. .

Kérdés: Nincs talán csaladod, a mely 
örömödre lehetne és reménységedet ápol­
hatná ?

Felelet: Nmcsen.
Kérdés • Miért nincs ?
Felelet: Tizenkét, vagy tizenöt óra hosz- 

szat a gyárban dolgozom. Fe'eségem ugyan­
ennyi időt tölt a műhelyben. Gyér nekeimnek 
már születésük el'Őtt nsztozniok kelle't mun­
kánkban/ holnap pedig a inilitárismus évek 
hosszú sorára elrabolja őket. Hol van a csa­
ládi tűzhely, melynél gyermekeim, feleségem s

IVÁNYI ÖDÖN.

pír B) A »Nagyvárad« ez. lapnak 
ismét gyásza van. A nyáron a jales Dr. Ká l­
mán Józsefet, » .Nagyvárad. főmunKatársát 
lótték szivén egy olyan párbajban, melynek 
eredménye az lett, hogy országos mozgalom 
indult meg a párbajmánia elfojtása végett. 
Csütörtökön reggel pedig — hosszas, kínos 
szenvedés után — elhunyt 1 v á n y l Ódon, a 
»Nagvvarad. f. szerkesztője.

I v á n v i Ödön meghalt! Ez a 
hir minket is. kik csak rövid, futó ismeretség 
alján szerettük és tiszteltük a megboldogul 
kartárset, mélyen lesújtott. Napról-napra ag­
gódva lesiük a bet gségérő! szállongó híreket 
s most, midőn halálának hírét olvassuk, őszinte 
fájdalom tölti el szivünket. Mert rokonszenve­
sebb kedvesebb kartársat alig ismertünk, mint 
a minő ő volt, holott ismeretségünk — mim 
már fentebb eml,teltük - csak futólagos volt

A debreczeni közönség névről igen, de 
személyesen alig ismerte Iványi Ödönt tgy- 
szer volt ö Debrecenben, egy sajtóper, t 
‘gyalusa alkalmából, melyet egy obskúrus nagy­
váradi nvomda-luiajdonos indított ellene. 
Ivánvit, ki a brutalitást bélyegezte meg lapp­
ban,'felelősségre vonták. A vád kéPv,selöJ® u 
Bakonyi Samu ügyvéd, lapunk fCmunka-
tórsa, a véd« pedig Rá dl Ödön. a hírneves

BELFÖLD.
A főváros a párbaj ellen. A fő­

város szerdai közgyűlésén került tárgyalás aia 
Rózsavölgyi Manónak a párbaj-mánia elfojtása 
ügyében beadóit indítványa. Az indítványozó 
felszólalása után Pártos Béla azt az indítványt 
teszi, hívjak föl a klubokat, kaszinókat, egye­
sületeket, hogy jury két szervezzenek, a melyek 
magi nössz.eütkczések alkalmával meghozzák az 
ítéleteiket, de nagyon óhajlandónak tartaná, 
azt, ha a hírlapok nem közölnék a párbajhi- 
reket*). mert nagyon sok embert visz rá erre az 
olcsó 'dicsősseg Után való vágyakozás. Kácz 
Karoly a bajok egyik forrását abban látja, hogy 
a hírlapok nyílt-terében — ha a kiadóhivatal­
nál a dijakat’ lefizette — bárki is megtámad­
hatja az ellenfelet az egyen! becsületeben. Nagy- 
lépés lenne tehat teve a parbajiránia elfojtá­
sára, ha a hírlapok közös elhatározással ki­
mondanak, hogy ilyen tartalmú közlemények­
nek még a nyilltérben sem adnak helyet. Dr.

1 Ulmann Pál azt kívánja, hasson oda a törvény- 
j hatóság, hogy ne tegyenek különbséget a ka- 
i tonai es polgári becsület közölt 8 igy például 
! ne legyen külön erkölcsi presszió alatt a tar- 
I talékos liszt akkor is, ha már polgári foglal- 
1 Hozásban van, Friedmann Bernát nem vár I nagy eredményt attól, ha az. idevonatkozó
j bü n telőtörvény köny vi szakaszokat súlyosbítani 

fogják. Kéri, hogy a felirat csak általánosság- 
! barn tartassák, a részletek mellőzésével. Rózsa- 
I völgyi Manó végül kifejtette, hogy éppen a tör- 
: vényhatóságoknak jogi és köteles-ége ilyen 
I ügyben fellepi. A közgyűlés ezután elhatározta, 
j hogy a párbaj-mánia elfojtása czeljáhól a kép- 
: viselőházhoz feliratot intéz.

A milleninm és Kis-Szeben. Kis- 
: Szehen czi ímetest szab. kir. városban (Sáros 

m.) mozgalom indu l meg az iránt, hogy a 
város az 1848 —49. szabadságharezban kifejtett 
hazafias áldozat készségéért az 1849-iki or­
szággyűléstől kapott nevét — H ü-S z e b e n 

j _ a miUeniumra újra felvegye. Méltó is, hogy 
! a Rákóczi a k e jeles városa a dicső elődok 
l nyomdokain haladjon.

Az egyetemi hallgatók száma. 
A budapesti Tudom my-Kgyetemen befejeződtek

i a rendes beiratások. Eddig körülbeiői 3300

* Ma már — legalább Debreczenben — a pár­
bajozó'«' tartván a kir. ügyészség erélyétől maguk 
kérik a lapokat, hogy a párbajokat hallgassak el. Es 
ezt mi szívesen megtesszük. b z e r k.

A sajlóügyi tárgyalás érdekes mozza­
natokban nem szűkölködött. De mi, a »Deb- 
reczen* összes munkatársai, heves szemre­
hányásokat let’ünk Dr. Bakonyi Samu barátunk­
nak'a miatt, hogy Iványival szemben hogy 
vállalhatta el a vád képviseletét V Dr. Bakonyi 
Samu barátunk e szemrehányásokkal szemben 
ügyvédi kötelességére és esküjére hivatkozott 
s vádlottról — az esküdtszék! tárgyaláson — 
az elismerés legnagyobb hangján szólott. Dr. 
Bakonyi Samut ezen érvek és magatartása 
expiálták ugvan a mi szemünkben, de azért 
még sem tudtunk belenyugodni azon gondo­
láiba, hogy Ivánvit esetleg az ő vádbeszéde 
folytán Ítéljék el.

Ez nem is történt meg, mert a tárgya­
lást — a végperczekben. midőn már Csak a 
verdict kimondása következett — a védő-ügy­
véd okadatolására — elnapolták És Lányinak 
utoljára is igazsága lett 1 A sajtópört a vádló 
másodszor nem merle megindítani ellene.

Igazsága van most is, a halálban ! Az 
eszmékért vívott küzdelemben hunyt el, mint 
a hTrlapiras martyrja. A folytonos, idegronió 
munka aláásta egészséget, a gyönge test meg­
tört s dic«ő lelke az égbe szállt !

Iványi Ödön, kit mi őszintén gyászolunk, 
hosszabb ideig szer«esztette az rArad és Vi­
déke« ez. függetlenségi lapot, legutóbb pedig a 
»Nagyvárad« ez. párlonkivüli lapnak volt a f. 
szerkesztője. Készséggel, mindig kicsinyes irigy­
ség nélkül ismerjük el, hogy ez volt a vidék­
nek legjobban, legügyesebben szerkesztett lapjaj 
„ ml első sorban az Iványi Ödön érdeme. A

mit ez a lap legu'óbb is. a Pável püspök 
hazaárulása ügyeben produkált, arra büszke 

, tehe ne a legelső fővárosi lap is.
A betege-kedő Iványi (tüdővészben szen- I védvén) ez utóbbi harezokban már a lg vett 

I tényleges részt, de szedetne ott lengett lapja 
teleit "mely szellem ébresztette föl a bihari 
magyarságot, hogy védekezzék a nyomorult 
oláh bitangok hazaárulása ellem

A bihari magyarság folébredése a leg­
ékesebben szóló bizonyítéka és .. ’-«g^ehb sír­
emléke az Iványi Ödön feledhetetlen érdemei­
nek Sírja fölött a magyarság géniusza yiraszt, 
talpra taiván még a BiharvármegyéBeo (régeb­
bi nevén : Biharországban) meggya­
lázott magyart is I

íme, a politikai ellenfél, a »Nemzet« 
is a következőleg emlékszik meg Iványiról :

_ »Iványi egyike volt a vidék legkitű­
nőbb tollú hírlapíróinak, a ki amellett mint 
iró is igen kiváló nevet vívott ki magárnak, 
Tehetsége annyira rokonszenves, amit megírt, 
abban oly kedves, igazi megfigyelés, kompo- 
ziczióiban annyi tudás volt, hogy bizonynyal 
egyike e't volna a legkiválóbb Íróknak, ha a 
legutóbbi évtizedb n folytonos betegeskedése 
egyrészt pedig a nehéz kenyérkereset meg
nem akadályozza. . ,

A miket eleinte irt, tárezákat. rajzokat 
elbeszéléseket, azokban még volt l^zi humor 
is, kedves enyelgés. később a bogy megneh^ 
zedett az ő élete, önálló iroda mi müvei 
nái keserűbbek és sötétebbek leltek

De még ezekben a müveiben is gyakor



debreczen
1893 október 21. 1893. októberi

hallgató van beírva, de legalább is 300 az 
utólagos beiratásra előjegyzettek száma. E 
hozzávetőleges számból kitűnik, bogy a hallga­
tók száma az idén tekintélyesen növekedett. 
E szaporodás annak tudható be, hogy a vidéki 
jogakadémiák közül több megszűnt. A szapo­
rodás különösen a jogi karon szembetűnő.

Az egyenes adók reformja. \X e- 
kerle minisztereinök kijelentette a pénzügyi 
bizottságban, hogy az egyenes adók reform­
jára vonatkozó előterjesztéseket addig, mig a 
költségvetés a házban tárgyalás alá ke­
rül, ki fogja osztani a képviselőház tagjai 
között.

Az állhatatos Csáky. Kolozsvár 
város küldöttei tudvalevőleg mar átnyújtották 
Csáky Albin grófnak díszpolgári oklevelét. A 
miniszter azt mondta feleletében : Nem szemé­
lyének kitüntetésit látja a dis'polgárságban, 
hanem azoknak az elveknek helyesléséi, me­
lyeknek ő az elöharczosa. Nem egykönnyen 
szánta rá magát reformjainak megvalósítására, 
de most már, hogy azoknak szükségességéről 
meggyőződött, semmi hatalom sem 
fogja eltéríteni Htjától. Helyes!

Az egyházpolitikai javaslatok 
elintézése. A » leltun Hírmondó« értesülése 
szennt e hó 24-ike után a király elnöklete 
alatt miniszter tanács lesz. a melyen vég- 
leg elintézik az egyházpolitikai javaslatok 
ügyet.

kijelentette, hogy nem vállal semmiféle fele­
lősséget azokért a károkért, a melyeket az 
idegenek a föikelők, vagy a kormány csapa- 
tatnak közbelépése okozott.

Ferencz Ferdinánd főherczeg 
Bécsben. Ferencz Ferdinánd főherczeg ke­
leti utjából Becsbe visszaérkezett. Családja 
S a n c t-F ö 1 t e n i g elébe utazott. A fő­
herczeg, aki kitűnő színben van, rendkívül nyá­
jasan üdvözölte a pályaudvaron fogadására 
megjelent bécsieket.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton a Gönczy- 

egyerIllet Otthonában.
Sétahangvereeny a Margit-fürdőbeu minden 

vasárnap d u.
Nov. 1. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.

KÜLFÖLD.
Károly István főherczeg ellen­

tengernagy. A király Károly István főhvr- 
czeget ellentengernagygyá nevezte ki. Az elő­
léptetést azonban a katonai hivatalos közlöny 
csak november elsején fogja közölni. A főlier- 
czeg már negyedfelév óta viseli a sorhajókapi- 
tállvi lisztet.

Mulatság az oláh mártírokért.
Bukarestben nagv kerti ünnepélyt rendeztek 
a kolozsvári esküdtszék által elitéit román hír­
lapírók javára. A mulatság ketezer frank d e- 
f I c z i t t e 1 végződött.

Az oroszok Parisban. Páris, okt. 
19. A lakomán, amelyet a tangerészeti minisz­
tériumban adlak az orosz vendégek tiszteletére, 
resztvettek valamennyi mniszter és több ten­
gernagy. — Rieunier tengerészeti miniszter az 
orosz czárt és czárnét éltette. Avelane tenger­
nagy köszönetét mondott, es Carnot köztársa­
sági' elnökre, valamint a franczia hadseregre és 
haditengerészeire és azoknak kitűnő vezéreire 
emelte poharát. BoisdeíTre tábornok a vezér­
kar főnöke, meglátogatta Avelane tengerna- 
gyot.

Miniszterválság Ausztriában.
Itécs. október 19. Xaltvszki miniszter állása 
tarthat, illan. Abból, hogy Steinbach miniszter 
ma néhány képviselő előtt leendő utódjáról 
beszélt, arra következtetnek, hogy Steinbach 
állása is megrendült.

A brazíliai forradalom New-York
okt. 19. A New-York Héráidnak jelentik Moii- 
tevideobóí: A brazilliai föikelők tegnap Dester- 
roban ideiglenes kormányt alakítottak és re­
mélik, hogy sikerülni fog kieszközölniük a ha­
talmaknál annak elismerését. Peixotp kormánya

Újdonságok.
* Edison nj pénze. A Washington 

Post-nak egy munkatársa minap fölkereste 
Edisont, ki beszélgelés közben elmondta, hogy 
miként képzeli az ezüst- "és aranykérdés 
reformját.

Edison megoldási módja nem vihető 
ugyan keresztül, de legalább eredeti. Edison 
szerint az emberek ezüst-és aranvszomja job­
bára hagyományon alapszik : az emberek oly 
fogalmakat táplálnak az érczpénzértékről, me­
lyek akkor képződtek, midőn még nemzeti hi­
telről szó sem lehetett s a pénzt csak belső 
értéke szerint Ítélték meg.

Uj értékegységet kellene tehát alkotni és 
Edison azt hiszi, hogy a legjobb dollár az 
volna, a melyet sajtolt búzából készítenek.

Sajtoljanak egy bushel búzát kemény 
lepénynyé, melynek terjedelme körrülbelü! egy 
ezüst dollárnak felelne meg és nyomják rá a 
hatósági bélyeget.

»Ennek aztán valódi értéke lesz, mely a 
teljesített munkát képviselné s mindenkinek 
módjában állana dollárját megenni, föltéve 
hogy előbb feláztatja.«

Ez oly értékegység volna, melyet minden 
gazda ember méltányolni bírna Akkor aztán 
lemondhatnánk az aranyról és az ezüstről és 
a mostani bimetalista rendszer összes bajai 
meg volnának oldva.«

Még egy javaslata van Edisonnak A vas 
szerinte a legértékesebb érez. Arany és ezüst 
semmire sem használhatók, de vas nélkül 
nem lehet el az emberiség.Ha az emberek lemon­
danának az arany és ezüst ostoba hajhászásáról, 
úgy ezek a fémek még az ólom értékével sem 
bírnának s a czivilizált népek tudni nem 
akarnának róluk.

Ellenben a vasra való vágyódás soha 
sem szűnnék meg s legjobb volna, lm az ál­
lamkötvényeket — vasra nyomnák.

* A református zsinat. A napok­
ban érkezett meg Vay Miklós báró legidősb 
főgondnokhoz a kultuszminiszter értesítése, 
mely szerint az ev. ref. zsinat által alkotott 
egyházi törvényeket ö felsége csak bizonyos 
módosításokkal hajlandó szentesíteni. Az el­

nökség ennek következtében a zsinatot no­
vember 14-re Budapestre u.l a oszehivta

* A debreczeni noiparisbolaban
í a beiratások f. hó 25-től kezdve folynak egé- 
! szén e hó végéig, midőn a tanítások kezdetü­

ket veszik. Tanítókul megválasztanak : 1 r á- 
t e r Irma a felső ruhavarrásra, Zalai Er­
zsébet a fehérnemüekre és Ku bek Er­
zsébet díszmunkákra és rajztanárnak V á n- 
c s a György ur, kinek a háziipar terén kifej­
tett tevékenysége több oldalról elismerést 
nyeri Gratulálunk a debr. jótékony nőügyiéi­
nek e sikeres választáshoz, és ajánljuk e hé- 
-ag-nótló tanintézetet olvasóink figyelmébe.

* Hazajár a Csatár Zsiga lelke 
Az a hiedelem Harasztiban. — hogy haza­
jár a Csatár Zsiga lelke Fehér lepedőbe bur­
kolva látják az öreg bácsit e amint sorra ko­
pogtat a házak ablakain ; azt beszélik Harasz­
tiban hogv Csatár lelke mindaddig nem tud 
megnyugodni, mig a soroksári Duuaág vég- 
legesen szabályodba nincs. A nép egy másik 
babonás hite szerint Csatár azért bolyong 
hófehéren szűzi tisztaságában a haraszti ut-

; czákon. mert baj van a haraszti községhá-
! zán. . . , „ .* Meghívó az állami tisztviselők érte-
; kezdetéie. Debreczen sz. kir. városnak az ál 
i látni alkalmazottak lakbérilletrnényére vonat­

kozólag sérelmesen megállapított osztályozása 
; ellen tett fölterjesztésünk fogadásáról, és a 
i kedvező elintézés sürgetésére történt lépések- 
i ről jelentés, valamint a további teendők iránt I intézkedés végett f. hó 23-án, hétfőn d. u. 5 
I Órakor a városház termében tartandó értekez- 
1 lelve van szerencsém az állami tiszlvise ő ura- 
• kát tisztelettel meghívni. Debreczen, 1893. okt.
; 20. E ö t V ő s Károly Lajos értekezlet! elnök.

* Az építő iparosok téli tanfo­
lyama az allami ipariskolában (Budapest,

; 8. kér. népszinház-uteza 8 sz.) f. é. nov. hó 
1 3-ik napján nyílik meg. A tanfolyam 4 téli 
; felévre terjed s a tanítás évenkint nov. hó 3-ik 
I napjától iiiurcz. hó végéig tart. Tanulókul fel- 
j vétetnek a 15 életévöket betöltött azon kőmi- 
1 vés, ács és kőfaragó tanonezok és segédek, a 
1 kik folyékonyan és helyesen olvasni, Írni és 
t számolni tudnak, a rajzolás elemeiben járta­

sak és az építő ipar terén legalább egy épit- 
I kezési időszak alatt gyakorlatilag foglalkoztak.
I A beiratások az intézet helyiségében okt. hó 
: 20 napjától nov. 1 napjáig tartatnak. A be- 
I Íratásnál eiömutatandók az iskolai bizonyítvá­

nyok. a munkakönyv, vagy hitelesített mutika- 
bizonyitvány, erkölcsi és orvosi bizonyítvány. 
A behatási dij 2 írt, a tandíj 10 frt. Levél­
beli megkeresésekre az igazgatóság készséggel 
ad felvilágosítást. Az állami ipariskola igaz­
gatósága.

* Halálozás. Marosán Albert mára- 
maros-szigeii gyógyszerész, Igyártó Sándor 
debreczeni kir. törvényszéki elnök apósa, f. hó 
18-án, életének 61-ik evében, elhunyt. Tegnap 
temették el nagy részvét mellett. Béke lengjen 
hamvai felett 1

eltávozott s működését D-breczenben, a Sz'che- 
nyi-utezán, a volt reáliskolai helyiségben, mar 
meg is kezdette. Ezentúl tehát minden sze­
mélyes, vagy levélbeli megkeresés jelzett helyre
intézendő.

Kinevezés.

* Az alsó-szabolcsi-tiszai árm-n- 
tesitő társulat igazgatósága székhelyét, a május 
20-án tartott közgyűlés határozatból kifolyó­
lag, Tokajból Debreczenbe tette át. Az igaz­
gatóság, pénztár t-s mérnöki hivatal lokajbol

___________  — debreczeni kir. fő­
ügyész Vértessy Ferencz kaposvári járáshiró- 
sági Írnokot a debreczeni ügyészséghez írnokká 
nevezte ki.

* A gőzkazánok megvizsgálása
A kereskedelmi miniszter a gőzkazánok meg­
vizsgálása iránt való kérvények illetékkötele­
zettsége ügyében a következő rendeletet ad­
ta ki valamenyi vármegye és önálló törvény­
hatósági joggal felruházott város közigazga­
tási bizottságának s valamennyi magyar kirá- - 
Ivi allami építészeti hivatalnak és építészeti 
kirendeltségnek: Felmerült eset indokából a 
magyar királyi pénzügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott miniszterelnökkel egvetertöleg 
tudomás és ahhoz alkalmazkodás végett érte­
sítem a hivatalt hogy miután a gőzkazánok meg­
vizsgálása iránt való kérvények az illetéki 
díjjegyzék 40. tétele alapjai! illetékkötelesek, 
ennélfogva azok összes mellék erei tehát a 
kincstári illetékek lefizetését igazoló pénztári 
nyugták is bélyegkötelesek s ha a illetékszabá­
lyok 8 §-a értelmében, az illetékdilj egyzék 73. 
tétele alatt megtározott melhalékleti bélyeggel 
látandók el.

* Árvák a templomban. A ma
reggel a Kossuth-uiczai uj templomban tartott 
isteni-tiszteleten megjelent azon 50 árva ;s. 
kiket K ö v e s d i János debreczeni polgár 
téli ruházattal ellátott. Az isteni tisztelet után 
számosán bent maradtak a 'emplomban s fő­
tiszt. Kiss Avon püspök ur szép, emelke­
dett hangú beszédet intézett az árvákhoz 
intvén őket szorgalomra és igyekezetre s di" 
csérőleg emlékezett meg Kővesdi János áldo­
zat-készségről, kinek szép példája' városunk 
vagyonosabb lakói e téren követhetnék s ak­
kor száműzve lenne a nyomor és szegénység 
a gazdag Debreczenből !

* Gyászjelentés. Fájdalomtót megtört 
szívvel tudatjuk forrón szeretett férjemnek, jó 
fiamnak, illetőleg testvérnek és jó apának 
nngybőcsai Sárköz y Gedeonnak 
folyó évi október hó 20-án esti 8 órakor 8 
napi súlyos szenvedés mán, életének 33-ik, 
boldog házaságának 3-dik évében bekövetke­
zett csendes elhunytál.A megboldogultnak hölt 

! tetemei folyó hó 22 én délután 2 órakor.
Darabos-utczsi 1054. számit háznál tartandó 

j rövid ima után. a Kossuth-utczai sirkertben 
fognak örök nyugalomra tétetni. Mely végtisz- 
tességtételre az elhunytnak ruk nait, baráta­
it es ösmerőseit bánatos szívvel meghívjuk 
Debreczen, 1893. Október 21. Özv. Sárközy 
Gedeonná szül. Pásztor Irén; Lajos és Ilona 
gyermekeivel. Az elhunytnak édes anyja . O/.v 

j Sárközy Ferenczné szül. Sárközy Johanna . 
— Testvére: Sárközy György nejével és 
gyermekeivelözv. Sárközy Istvánné g\ érmé­
kéivé!. , -

* Elhunyt főiskolai tanar Uster- 
lamm Ernő, a főiskolának nagyérdemű vete­
ran tanára, ki 40 évi működés után nem ré­
gen vonult nyugalomba, tegnap regg I elhunyt. 
A megboldogul az 1853/54-ik tanévben vá-

ta megcsillan a jo kedv, a bohéme-guny, mert 
a mennyire lehetett, igyekezett a saját érzel­
meit, fájdalmait minnél jobban eltitkolni s a 
világ szemlélésében olyan objektivnek megma­
radni, a mennyire csak lehetett.

De a mikor a társadalmi állapotokat raj­
zolta, mint a Püspök atyafisága« ez. regényé­
ben, akkor kíméletlen, szinte vad tudott len­
ni. A czifrákat s nyeglékét, az előkelőséget és 
önzetlenséget bazudókat olyan nyersen, anyira 
leplezetlenül mutatta be olvasóinak, hogy szin­
te megdobó ntő volt néha

Mint sok vidéki Írónak, neki is hátránya 
volt, hogv nem a fővárosban működött, mert 
érdemeit kellőleg el nem ismerték, de már ez 
a regénye az Akadémia Peczely-pályázatán 
nagy feltűnést keltett, dicséretet is aratott s 
iránta a magyar irodalomban nagy várakozá­
sokat is ébresztett.

Ekkor azonban már késő volt. Iványi 
ereje az njságirás nehéz munkájában megtö­
rött s elete nem állott egyébből, minthogy az 
év egvik felében valamelyik fürdőhelyen igye­
kezett kipihenni azt a gyötrelmet és szenve­
dés1, a mit a másikban kiállott.

így hanyatlott ereje fokról-fokra. A múlt 
héten még Arcoba készült, hogy tüdőbajából 
ott gyógyltlassa ki magát, — s im most meg- 
gyógyult örökre, isten nyugasztalja.

Életrajzi adata nagyon kevés, minthogy 
alig élt 38 évet, s ennek nagy részét szenve­
déssel. — másik részét nehéz munkával töl 
tötte el.

Nagyváradon született, korán jutott ár- 
vnságva, s ezért a váradi József-intézetben ne­
velték föl egy darabig Minthogy azonban pap 
nem akart lenni, kilépett az intézetből és ne-
velősködött.

Majd újságíró let1, s az azóta megszűnt 
»Bihar«-nál dolgozott Ez Időtájt jelent meg 
»Tárczák« ez. kötete. Később átment Aradra, 
az »Alföld« főmunkatársának, (majd az »Arad 
és Vidéke«f. szerkesztője volt) de itt már tel­
jes erővel megtámadta a lüdőbaj.

Mindazáltal dolgozott szorgalmasan, — 
a mint arra a magyar hiriapiró kénytelen : 
tollal és karddal egyaránt.

Volt egy párbaja is, melyben olyan sú­
lyosan megsebesült, hogy a teste csupa seb­
bel lett tele, s hónapokig teküdt bele ; a ki 
összevagdalta, az lelt aztán legnagyobb tiszte­
lője, legjobb barátja.

Müvei is egymásután jelenlek meg : 
»Apró regenyek«, »Püspök atyafisága«, stb. 
— vajmi rövid ez a sorozat az ő szép és 
nagy tehetsegéhez képest.

Majd visszakerült Nagyváradra, mint a 
Nagyvárad- ez. lap szerkesztője s ott dolgo- 

gott haláláig. Mint iró és hiriapiró egyaránt 
kiváló tehetségű ilju volt,mint férfiú a legked­
vesebb, a legszilárdabb jellemű, a legfeddfiet- 
lenebbek közül való.

Nagyon sokat szenvedett, de legalább elég 
korán meghalt.«

gult öreg »Bihar«-t, az én elsőszülött tárczá- 
jm keresztapját temették. Kevesen siratták a 
szegény veteránt, kevesen emlékeztek rá, hogy 
a rokkant öre^ lap valamikor olyan p.-mpás

volt a talpán, hogy öröm volt

ITTHON. fi
— Irta : Irányi Ödön. —

Éppen kilencz éve, hogy a nagyváradi 
tek. kir. ügyészség egy szép reggelen kivette 
kezemből a tárczairó pennát s megrendült er­
kölcsi állapotom hélyreállitása végett kúrára 
küldött Vácznak városába.

,ö felsége a kirá'y nevében«, tehát elég 
rangos czimen utaztam ; nem mondhatnám, 
azonban, hogy valami túlságos jó kedvvel 
néztem elibe a váczi üdülésnek. De hat ellen­
állhatatlan rábeszélés szólt hozzám a pöesétes 
levélből, oly nógatóan haugzott a különbeni 
elővezetés terhe mellett« biztatás, hogy nem 
volt többé maradásom Váradon.

Egyetlen vigaszom e kényszer utón az 
volt, hogy e siralmas kiránduláson, lelkem 
nagy megnyugtatására, kibékültem ellenfe­
lemmel : — N.-Sza onta volt képviselőjével, 
akivel vérengző kakas viadalt vívtam a be­
csület mezején s a kit a törvény megtorló 
keze szintén Vácz felé lódított.

A váczi «sans souci«-böl kikerülve — 
úgy voltam, mint a ki előtt befútta az utat 
a hó. Nem találtam többé haza. Elvetődtem 
másfelé. Csak messze távolból hallottam, a 
mélabus harangkongást, amikor a megboldo-

balközépi legény 
rá né/.ni. ..

Közömbös emberek hunyták rá a rugót 
a megboldogultra Hadd akasztom most kegye­
letem szerény koszorúját az ehemetett újság 
korhadt fejfájára!

Mint vándormadarat az ösztön, úgy vi­
szi az újságírót egyik helyről a másikra 
az a benső, nyughatatlan erő, melynek, hogy 
el ne renyhüljön, mindig uj viszonyok, uj em­
berek. uj hatások kellenek. Ez hajtott engem 
is előrehátra az élet országulján mindau- 
dig, amig egy másik ellenható erő meg nem 
szólalt bennem; —■ elég volt az ideális kó­
borlásból, az elérhetetlen illúziók balga üzé- 
séböl, — vesd el magadtól azt a görcsös 
vándorbotot, — eredj haza Váradra, fogd meg 
ott a dolog végét s végét s végezd be ott, ahol 
elkezdetted.

Oly eieie volt e hangnak, hogy nem le­
heti habozni.

Mindent abba hagyva — torony iránt 
igyekeztim haza.

Testi hüvelyemmel még valahol 
Gyán körül döczögött a táblás vonat, 
a lelkem már itt járt e földön, azon a szent 
földön. amelynek egy-egy zöld füves, kis 
dombocskája alatt ottan fekszenek 'némán, — 
mellükön összetett kézzel csukott pillákkal 
azok, a kik marukkal vitték a föld alá lelkem­
nek jobb felét"s akik uz ő néma ajakukkal 
talán meg inkább hívogattak haza, mint ele­
ven barátaim.

Aztán — egyszerre — csak tesU sze­
meim is látták a soktoronyu Váradot. Abban 
a perezben, mikor tágra, kerekre nyitottam 
a szemem, — hogy mindent lássak egyszer­
re : hirtelen semmit sem láttam .... Ha 
az ember kilencz évig nem látta a pátri­
áját, — nem csoda, ha kissé fátyolos lesz a 
emez. Mélv meginduliSágomból a váradi külvá­
rosi kövezet s az itthoni nyári por téritettek 

1 m igámhoz.

Kole­
ráikor

Az asztfiiltjárók szibaritai kényelmeihez 
szokott talpak ujjongva jajdutak fel, amint 
a rég nem koptatott Körözs-köven hegyes 
geire egyszerre ráismertek. A por is egészen 
a régi, jó izü, szőlőföldi por s az ember szinte 
sajnálja, hogy b-csánat! .nailer alakban keli 
koronként kiköpni

A kő, a por — a regi, hanem a város 
nem az többé, aminek a képe kilencz évvel 
ezelőtt rajzolódott le szemeimnek szaruhár­
tyájára. . ,.

Balga beszéd — Nagyvárad hanyatlásai
emlege tni 1

Hiszen ez a város a a pezsgő élet 
friss, megkapó képe. Igaz, hogy elszomorodik 
egy kissé az ember lelke, mikor a hegyet 
alatt ehobogó vonatról megpillantja azt a s«>- 
moru óriás ravatalt, amelyen a boristen -j 
Bacchus halva fekszik. De a filloxera i‘'a
megorgyilkolt váradi hegy bus szemfödele után
megvigasztal a város üde éllet teli fiziogu omt- 
ája, melyen, Istennek, hála nem tudtam t1'1" 
fedezni a vénülés, a hanyatlás egyetlen «nő­
jét sem. ...,

Nagy-Várad, amely kilencz évvel ezew 
hasonlatos volt egy olyan leányzóhoz, aki a 
süldő kor végén, a hosszú szoknya viselése 
küszöbén, egy kissé kóczos, hamupipökeségr 
hajlandó, elhanyagolt teremtés: ma olyan, min
egy szép, felserdült leány, akinek csinos, egész­
séges alakját elegánsan emeli a divatos vise­
let s akinek fej'ődő, ifjú idomai az érés pro- 
czessusában még tökéletesebb, arányosain'tor­
mákat ígérnek. .

Ennyiben az én édes anyavárosom. D " 
zony, szépen megváltozott. Nagyobb *elt'. ^ 
nem nagyon, megszépült, de igen-igen i>a8V0 
llejh mért nincsen félmértföldes karom, hog^ 
átölelhetném, hogy aztán ebben a lázis. 
szerelmes ölelésben kiadva egész lángol" sze 
relmern e viszontlátott, kedves otthon irdn 
józan szemmel nézhessek körül s lehű t ej 
jel szólhassak hozza a látott dolgokhoz s be >ze
lekhez. Megvárom, mig lievülő szivem dubogá',
alább hagy. . majd akkor folytatom, ahol Ki- 
lencz évvel eze.őti elhagytam, a tárczák uzl 
körmölését.

laktatott a főiskola ' 
tory-alapra, melyhez 
tel van kötve, hogy 
tanár ág. evang. val 
Ernő számos tantárgj 
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nsau emeli a divatos vise­
li idomai az érés P_r°"

: kél-t-sebb. arányosaim tor­

én édes anyavárosom, bi- 
valtozott. N.gyobb lett, de 
■ zepo t. de igen-igen nagyon 
1 fel mértföldes karom, hogy 

ebben a .:,z l4* 
n kiadva egész lángoló sze- 
átott, kedves otthon iránt 
zhessek körül s lehűlt fej - 

t látott d Igokhoz s helyse­
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id akkor folytatom, ahol ki­
ll elhagytam, a tarczák buzo

lasztatott a főiskola rendes tanárává, a Szár- 
tory-alapra, melyhez többek közt azon fölté­
tel van kötve, hogy az ezen alapból fizetett 
tanár ág. evang. vallásu legyen. Osterlamm 
Ernő számos tantárgyat tanított, de főtárgya 
a német nyelv volt, melyet nagy sikerrel ta 
ni lőtt. ügy’ ő, mint már korábban elhunyt 
neje, tevékeny szerepet vittek a debr. ág. evang. 
egyház életében is. — A főiskolán gyaszlobo- 
gó jelzi az érdemes tanar elhunytál, a gyászo­
ló család pedig a köve:kezőjelentést adta ki:
„Géresi Kálmánné Osterlamm Olga, férje és 
az összes rokonság nevében is, a gyermeki 
szeretet legmélyebb fájdalmával tudatja ne­
velő atyjának : 'Osterlamm Ernőnek, a 
debreczeni ev. ref. főiskola nyugalmazott ta­
nárának. élete 71-ik, 40 évi tanári működése 
után, nyugalomba lépé-e 2 ik évében, lolyó hó 
20-ik napján reggeli ö órakor végső elgyen­
gülésben történt gyászos elhunytat. A boido- 
gultnak földi részei folyó hó 22-ik napján d. 
e 10 és Vs órakor, a nagy-péterfia utczai 881. 
számú lakásán és a sírnál tartandó rövid ima 
uiár a Kossuth- (Czegléd) utczai temetőben 
helyeztetnek örök nyugalomra. Debreczen 18J3. 
október 20. Béke hamvaira.«

* Színház Csütörtökön este a »K a- 
mélias hölgy«, Dumas drámája került 
színre, melynek czimszerepével mar a leg 
híresebb művésznők megpróbálkoziak. Mi is 
most csak a czimszerep s-zemélyesitőjevel,
C s e r n i Bertával foglalkozunk, ki valóság- 
gal meglepte a debreczeni közönségét, mely a 
Cserm Berta tehetsege felöl meg eddig nem 
volt tisztában. Alaküása annyi gondos tanú 
mányozásra s igyekezetre vallott, hogy vidéki 
színpadon ilyen kaméliás hölgyet alig lehet 
látni, sz első felvonás végén, midőn a kaméliá­
kat összelépi s az 5 ik felvonásban, a haldok­
lási jelenetben, egyaránt kitűnő volt. A hal­
doklási jelenet uian föl is hangzott az >é 1- 
j e n«, valamint jatéka folyamán gyakran .am 
pák elé hívták.Diadala teljes voU s valóban 
nagy érdeklődéssel varjuk további föllépted a 
neki való szerepekben. — Az üsszjaték ki­
elégítette a közönséget s csak a 3-ik felvonás 
közepeiül kezdve voll észlelhető több szereplő 
nél a szerep nem tudás,a mi bosszantó állapot 
A leg-zehb jeleneteket tönkre teszi a — sinó.
A színpad illúzióját lönt kell tanúm, a mihez 
első kellek az, hogy a szereplők ne sajnáljak 
az időt szerepeik betanulására. Ez a megro­
vás azonban Cserni Bertái nem érinti ; ö 
gondosan tanulmányozta szerepet, a halas nem 
is maradt el. A jövő heti műsor következőleg 
van megállapítva : Vasárnap a »Madarász« 
(Po'tus Milka szerepeljen Komáromi Mariska 
val.) Hétfőn a »Sárga cs-kó« (Erzsiké szerepe­
ljen Komaromi Mariskával.) Kedden »Mongodin 
ur felesege.« (Újdonság.) Szerdán : Ugyanaz. 
Csütörtökön »Fernand.« (Sirdou színmüve.) 
Pent ken Lilimnfy. (Szigligeti vigjateka.) Szom­
baton »Trapezunti lierczegnö.«

* Trachoma n kerületi orvosoknak 
a kér. kapitányságokhoz beterjesztett ki 
mutatása szerint íz iskolás gyermekek közül 
trachomaban szenvednek az 1-só kerületben 
17-en, a 2-ikban 22-en, a 3-ikban 35-én, a 
4-ikben 12-en. Ezen kívül számos trachomás 
betegről teltek jelentést az egyes kerületekben.
Uy p' az 1. kér. területén a fentebb említett 
iskolás gyermekeken kívül 41 trachomás beteg
van. ,

* Egyház A debreczeni ev. re., egy­
ház tanácstermében 1893-ik évi okt. hó 22-ik 
napján d. e. 10 órakor közgyűlés tartunk. A 
mull va-árnapra hirdetett közgyűlés a megje­
lent pre.-byterek kévés száma imát: meglar- 
bató nem volt, miért ez a közgyűlés az egy.i. 
lörv. 31 § a szerint, tekintet nélkül a megje­
lenendő tagok számára, határoz a múlt gyű­
lés tárgysorozatában foglalt ügyek felelt : kéret­
nek azonban az igen tisztel presbyter urak 
hogy tekintve a tárgyak fontosságit, minél 
nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek.

* Isteni tiszteletek. Holnap, vasár­
nap a kővetkezők fognak istenitiszteleteket 
tartani: a n a g y t e m 1 o m b a n Könyves 
Tóth Kálmán lelkész, a kis templomban, vsa- 
pó Péter s lelkész, a Kossuth utczai uj temp- 
ban Fazekas Gyula esk. felügyelő, az ispota- 
lvi templomban Tóth István s. le,kész. Az ág- 
h'itv ev egyház vasárnapi isteniiisztele.én egy­
házi beszédet tart Maternv Imre segéd­
lel kész isteni-tisztelet kezdete pont 10 órakor.

Az ágostai hit. ev. egyház presbité­
riuma tegnap tartott ülésén fájdalmas szív­
vel vette tudomásul Osterlamm Ernő 
nyugalmazott collegium! tanárink s az evang. 
egyház buzgó, fáradságot rvm ö^meiő a8J‘ 
nak s az egyházi tanács tiszteletbeli felugye 
tőjének gyászos elhunylát, elhatározván, 
hogy részvétét a gyászoló család előtt kul- 
dött’ségileg tolmácsolja, ravatalára díszes koszo­
rút helyez s a holnap d. e. 7a H órakor tar­
tandó temetésen testületileg vészén részt.

* Sétahangverseny. A katonai ze­
nekar holnap d. u. 4 órakor hangversenyt 
rendez a Margit-fürdöben, melynek műsorát 
azonban ma — a vagy tárgyhalmaz ■ miatt — 
nem közölhe jük Annyit azonban mondhatunk 
hogy a holnapi műsor is olyan érdekes és 
változatos mint a minők az előbbi hangver­
senyek műsorai voáak.

* A gnthi vadász társaság hol­
nap nagy körvadászatot tart a gnthi erdőn. 
A vadászatra számosán hivatalosak a vidék­
ről is.

* Az idő. Nagy köd volt tegnap este, 
hüvösidő mellett. Ma reggelre már egy kis fagy 
is jelentkezett s az állóvíz vékonyan befagyott. 
Itt van az ősz, itt van újra !

Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) se- 
lyemgyara Zürichben, pnvatmegrendelőknek 
közvetlenül szállít : fekete, fehér és színes se­
lyem-szöveteket, méterenként 45 krtol II írt 
65 kriq postabér és vámmentesen, sima. csí­
kos, koczkázott és mintázottakat, damasztot 
stb. (mintegy 240 különböző minőség es 2UUU 
különböző szín s árnyalatban). Minták posta­
fordultával küldetnek. Svájczba czimz.ett lehe­
lekre 10 kros és levelezőlapokra □ kros bé­
lyeg ragasztandó. v"-)

debreczeni színház
Vasárnap 1893. év október hó 22-én, Ko­

máromi Mariska urhölgy, a népszínház mű­
vésznőjének második vendégföllépti u,.

A m a d a r á s z.
Zeller operettéje . .

Hétfőn, oki 23-án, Komáromi Mariska 
harmadik vendég foil épteül :

»A sárga csikó.«
Népszínmű.

Kedden, okt. 24-én, itt először .
»Mongodi n ur felesége «

Énekes bohózat.

KARDOS LÁSZLÓNÁL
KOSSUTH-UTCZA.

Igen nagy választék:
szőnyegek-ben
és pedig futó, összevarrható és 
finom szalon minőségben, min­
den árhoz, minden finomságban.

■B

Sima és mintás gyapjú

bú t c rb ársony o k.
(444.) 11

Közgazdaság.
A sertéskereskedelini csarnok jelentése.

október 19.
Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1

öreg nehéz (páronklnt -4U0 klgron (elüli súlyban
________ v öreg kürép tpáronként HUO—400 klg-

suivban) —------.- H. Fiatal nehéz ipáronkmt S20
klgron felüli súlyban! 42—43'------* Fiatal közép ipa-
ronkiut 251—1420 klgr, súlyban 43 -44------* •» al
könnyű .pároukint 251 klgmig terjedd súlyban, -b- 
46- II. Magyar szedett, 6. Nehéz (pároukint 2»n
klgron felüli súlyban) 44------45 - 7. Közép tparonk.nt
220—280 kilgr. súlyban) 45.- -46.- 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő suly.ian' 45. 'iti '
Szerbiai: 9. Nehéz (pároukint 260 klgron felült súlyban) 
4.)____43.— 10. Közé;, pároukint 220—260 klgr. súly­
ban' 42.------43.— 11. Könnyű (pároukint 220 k'emig ter­
jedő súlyban) 40-43.------Sertés létszám : okt. 16-ik
napján vrtlt készlet 172,413 darab. A htsott sertés 
izletiráuvzaU : változatlan. - Hizlalni való
értés 16.— 18.—. malacz . 11—20 hónapos korban 
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A debreczeni ev. ref. egyház jótékonv- 
czélu alapítványainak tőkéiből való köl­
csönzés tárgyában azon újabb intézkedés 
lép életbe, hogy ezentúl a kölcsönkérés 
minden héten elintéztetik s ezáltal a ko - 
csont kérelmező gyorsan juthat a ko -
csönhöz. ...

Az egyháztól nyert kölcsön után lei­
évenként utólagosan 6" o-tóli — perczent 
— fizettetvén, igy ez a mai napig a leg­
olcsóbb kölcsön, annál is inkább, mivel 
ennek elnyerésére a betáblázással jaro 
kiadásokon kívül csakis a hitel telekkonyv t 
másolat bemutatása, vagy ezért 1 irt es 
a netalán szükséges becslevelert - Irt 
fizetendő le.

Ezen újabb intézkedést azzal hozom 
a l. ez. közönség tudomására, hogy akik 
ez utón és innen kölcsönt akarnak le ­
venni. az iránt az egyház pénztáránál szí­
veskedjenek jelentkezni, hol azonnal elo- 
jegyeztetnek s a további eljárás folyamatba
tétetik. . .

Tudatni kívánom még, miszerint 
tervbe van véve. hogy az egyháztól fel­
vett kölcsönök 10%-tóli egy tized 
részletekben is visszafizethetek legyenek.

Kelt Debreczenben, 1893. okt hó.

Szabó László,
g. h. elnök.

{ ".yTmv^bttbVr savanyúkút Karlsbad diej«.égfce 
j ,. hely forrásainak gyögyhataeát foko«..

hír vl-ari "auiaso. monográfiája G»..b»Wj

...,,,,«•,4.1

_ JUTÁNYOS ^»1

szabott árakon
kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL:

divatos síi rikító
Franczia flanelek, Kasán,Melden

legújabb flanel
selyem és bársony

BLÚZOK
színes és fekete selymeit

MOSÓ VELEZEK
TÉLI HÍM ALÁ Y KENDŐK

selyem- és harasztkendők
Gyevmek-riiliacskák. felöli tik

normal- gyapjú- és pamut

alsó ingek
UJJASOK és N ADRÁGOK.

Téli harisnyák, keztyiik
Az idén S4E** szép raktárt tartunk

BRASSÓI es GÁCSI
(443) posztókban

Tricot, peruvien és Doskinokban.
589TS93 ™v k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

(5654 1893. P. sz. végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Tóth tesvérek kereskedő 
ezég részére Keresztesi Mihályné helybeli 
lakodtól 72 frt 83 kr tőke, ennek 1893. 
évi augusztus hó 31. napjától számítandó 
6°/„ kamatai és eddig összesen 44 frt 22 
kr perköltség erejéig 1893. évi április ho 
7-én biröilag lefoglalt és 512 frt o0 krra 
becsült lovak és tehenek 1893. október 
hó 24-ik napján, délelőtt 9 órakor a 

I helybeli baromvásártéren, gazdasági esz- 
1 közök, házi bútorok és ágynemuekbol allo
ingóságok 1893. évi október hó bo­
ltén délelőtt 9 órakor kezdetét veendő es 
Czegléd-Görbe-utczán. 79. számú háznál 
megtartandó nyilvános bírói árverésen, a 
legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfize­
tés mellett, szükség esetén becsáron alól 
is, el fognak adatni.

Debreczen, 1893. évi okt. hó 10.
Török Péter bírói kiküldött.

HajduYármegye és Debrczen sz. kir. város Főispánjától 

717/1893.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város folyó évi 

november havi rendes közgyűlésén egy 
tanácsnoki állás, mely évi, 1600 
frt fizetésből álló javadalmazással egy 
adókivetői állás, mely 650 frt fi­
zetésből álló javadalmazással, egy pol­
gári biztosi állás, mely évi 600 frt 
fizetésből álló javadalmazással van össze­
kötve. valamint az ezen állások betöltése 
folytán esetleg üresedésbe jövő más tiszt vi­
selői állások fognak választás uiján be­
töltetni, mely áfásokra ezennel pályázat 
hivdettetik, — felhivalván a pályázni kí­
vánók, hogy kellőleg felszerelt pályázati 
kérvényeiket hozzám, mini a kijelölő hi- 
zotiságJ elnökéhez f. évi november 
15-ik napjának d. u. 6 órájáig 
annyival is inkább benyújtsak me ké­
sőbb érkező pályázati kérvények figye­
lembe vétetni nem fogtiak

Debreczen, 1893. Október

(t63 ) GrI Dééenleld JózseL

ÚJDONSÁGOK MEGERKEZTEK!

HEIM AH ÉS HALMÁGÍ1
női és gyermek

felöltők áruháza
debreczen,

Főtér, Czégély-ház.
Van szerencsém a n. é. hölgy kö­

zönséget

a téli idényre érkezett
újdonságok

megtekintésére tisztelettel meghívni.
Tisztelettel

HEIMAN ÉS HMJÁGYI.
A LEGOLCSÓBB SíABOTT All

minden darabon látható.

Jaquettek, kabátok ciipsek, plüscluadok, bundák®
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Eladó bor. g*.$:ELÖLEQEK$^i

Kitűnő 1885. és 1889. évi

diószegi bor
mintegy 80—90 hektoliter

55 és 35 írtjával eladó.
Értekezhetni irántalielvben

K.-Csapó-utezán, 383. sz. a.
(4Ö —3-

Kolera

minden sorsjegyre, értékpapírok legolcsóbban.

Átveszünk továbbá,
teljes ) sorsjegy eket. melyek tetszés 

j szerinti havi résiletekben leg­
olcsóbban visszaválthatók.

Wien, 1.. verlang. W íppl.-sir. ’J"

Helyben vagy vidéken elzálogosított papírok álta­
lunk átvétetnek és a megfelelő fölösleg kiíizettetik.

ad 9074

Árlejtési hirdetmény.

MklYOXAT !

Csakis

szerecsen

valódi,

kló »
k. ^r;ma SocieaFiUpao^
•íy ihpn tazione traisatlsS
ti fiume.Is

S!*l

hamisítványoktól 
óvakodjanak!

Kapható a legfino­
mabb ftiszer-. cse­
mege- és gyogyfii- 

lt‘:reskedés('kbün.

Debveczen szabad, kir. város zárt ajánlat 
utján 7850 frt erejéig zabot akarván besze­
rezni, annak szállítására ezennel pályázat hir- 
deltetik.

Zárt ajánlatok 785 frt bánatpénz és 
minta zabbal ellátva 1893 Oktober hó 30-án d. u 
5 óráig a polgármesteri hivatalhoz adan­
dók be.

A szállítás ez évben deczember 31 ig be­
végezendő.

Fizetés 300 méter mázsánként azonnal 
eszközöltetik.

A bánat pénz az. utolsó részlet beszol­
gáltatása után ada-ik vi.-sza, deczember 31-ig 
a szállítás bevégezését nem teljesítő vállalko­
zónak bánatpénze a város részére marad s a 
beszerzés az 6 kárára és veszélyére fogana 
tosí;tátik a város által.

Zab átvétel a város istállójánál lesz.
Mintának megnem felelő és nem tiszta 

zab el nem fogadtatik.
Ajánlatok és szállítások elfogadása felett 

a városi tanács dönt.
Debreczt-n, 1893. okt. 17.

tkozól

a ax.¥ y:
áá

'B|vlet Bis x ■ s m

Országos m. kir. 
khemiai és e

(Földmivelési m. I
Sz. 1437./ 1S92. Az orsz

kozp. vegykisérl íj 
állomás.

kir. miniszterim). íj
kir. chemiai intézet

központi vegykisérleti állomás részéről hivatalosan I 
igazoltatik, hogy a Cognao-Ipar réesvénytáp.- aság j
cognac-gyára a modern technikai és az egészség- . 
ügyi követelményeknek megfelelőleg van bérén- , 
dezve s az ott gyártott készletből f. hó 21. napján 
hivatalosan vett (ötféle) cognaeminták mindegyike 
kifogástalan jó minőségűnek találtatott. £

Budapest, 1892. október hó 28-án. ■
Az igazgató helyett : j
Tóth s. k. I

Kapható DEBRECZENBEN Csanak Jó-1

zsef. Rirkl József Zelmos, Geréby Fülöp. Lusztl 
Károly, Leidenfrost Ármin, Szabó Zsigmond, Varg 
Lajos. Kun József. Rosenthal Dániel. Party Ferencz. 
Kohn Lajos. Fogyasztási és italadókat beszedő pol- 

! gári szövetkezet. Áron Manó és Társa. Rosszért 
János Katz Lajos, Riesz Lipót, Babolchay Béla, 

Dömök Béla.

?aie

y y
I

(466,)
A városi tanács.

1-2.

í|n

tj

gyógyszertárakban
ká vt-húzakbiin

és ezukrázdákban.

SZŐNYEGEK üüád

Vezérképviselők

OS ^
FIUME.

függönyök, ági- és asztal-teritok
bútorszövetek és viaszkos-vásznak

takarók és lópokróezok ^3 

SZABÓ LAJOS Fill CZÉGNÉL.

-Í!

fakereskedés üt
Ili

1
IL

Olcsó épttlet-és asztalos fa-anyagok beszerzési forrása üi11

íl

A „debreczeni faáru-raktár szövetkezet“ az eddig 111

Rössler Richárd és Horváth János urak ili

által niegbizásból kezelt faiizletct átvette s azt ezentúl saját kezelésében, mint toryenyszekdeg bejegyzett ezt , t
Ezen szövetkezeti új fakereskedés, mely városunk iparosai, nagykereskedői, vállalkozol es penzint . 1 * l

gásál,ól keletkezett, hivatva van az eddigi magas faárakat megszüntetni és lehető legjutaiiyosabb arakkal a lat s/u

séglö közönséget ellátni. yff
Már az eddigi 6 hónapos működés is, midőn az üzlet niegbizásból kezeltetett, igazolja az üzlet képesseget|]_.Mar az eddigi o nonapos iuukuubs miutm ...... —- "7;™ 7 , •; -«, i^^d/^.Xnn vette nazt, liogv csakugvan közszükségletet szolgál s amidőn a faáru-raktar szövetkezet az üzletet aajat :kezdest e , \i]

még inkább módjába van a nagy közönséget úgy a faanyag arabara, mint minősegében * r jl
élői n ősebben kielégitni.

Hogv a szövetkezet ezen feladatának minél inkább megfelelhessen, kérjük a nagyérdemű közönsclget mim! m 
kiterjedtebb pártfogásra, mert a nagyobb forgalom elősegítésével a szövetkezet kepes lesz a laaiakat imr 41 U-

leszállitani. , , _ 1-1

Faraktárunk asztalos- és épületfa anyagokkal nagy választékban dúsan van tel szeren e.
Iroda, deszka és épületfa-iaktár, Homokkert 258. sz. alatt, a Közraktár melled.
A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve kitűnő tiszte e e ü

ÜlIÜDebreczeni faáru-szövetkezet- ^
(Telefon: 131.)

XXV. é\

Elöflietosi 
helyben, vmyy po

Kgész évre 
Félévre 
Negyedévre 
Rgy hóraU % fát

•); it I
¥ M

a 1

Ecyea asAto
lap szeiie.-ni részét illő 

•meny a szerkesztősedbe 
íermeatre kü

Előfizethetni h 
felegdi K U/i r: »

és a kiadóhivatalban 
elett

Néhány szó
(Sz.) Jó! 

san közeledő 
iránt általánc 
országszerte, 
nemzetnek, hol 
a kiálliláson 
is jeleníelle Lül 
megengedte, hol 
a millémumi ki 

Szóval 1 

De ugyanéi 
juk.hogy Debref 
számú ipa 1 

ez ügyben s 
ezredéves kiál hl 
kel, mintha nej 
nemzeti ünnepi 
volna szó.

Nagyon jól 
rosainak hazafi! 
távol áll tőiül] 
szavak vádkéni 
saink ellen. Ml 
fel, hogy iparq 
azon körülménj 
litásban való 
joggal elvárjuk] 
őket, hogy min, 
pig terjedő idő] 
gyék meg a 
hogy a Kiállttá! 

legyen képvisel 
Ez a kial I 

s igy Debreczel 
sát is be fogja 
gyár nemzetnek 

Az ezredévl 
nak kell lenni«1, 
részlteiben a 
való haladását] 
általános halat] 
rész van kijei««, 
kedelemnek. iri 
egyik fokmérőj| 
ladása és bo 
általánosan el fal 
az az ország

t JIEIIRI

Sajtóezed
Irta

lluzitska ?.| 
molyán keidet! 
is tölti meg tu!a:{ 
számát.

Ruzitska, v: 
ideje alatt Rúzs 
Inaromi Értesítő« 
picziny termetű. 
19—20 éves, ki 
a ki 1849-ben, 
feladta Feste I 
indiiotta meg K-f 

Ruzitska M| 
mánista növend 
Windischgätz éli 
máromba s ott i 
alezredessel, ki a| 
noka volt, ezzel 
mároini Értesilotl 
ren tartotta a k 1 
napúkban igazánI 
Komárojnnak, del 
lelkesítő tollával 
az ostromlottakal 

Akári:. nő íl 
Mátyás, fű- I 
bér mondja, sr« | 
szerkesztésére va 
azért, amit lapj 
kormánynak tart] 
vények halárain 

S a követkj 
nagyon is igaza 
polgárrá lett párti

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér Csanak-ház 1828.


